
LE GOUVERNEMENT 
DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 
Ministère de l'Ëducation nationale, 
de !'Enfance et de la Jeunesse 

Luxembourg, le 21 septembre 2020 

Monsieur le Ministre aux Relations avec 
le Parlement 

Service central de Législation 
5, rue Plaetis 
L-2338 Luxembourg 

Concerne : question parlementaire n° 2432 de Monsieur le Député Fernand Kartheiser 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous transmettre en annexe la réponse à la question parlementaire posée par 

l'honorable Député Fernand Kartheiser. 

Veuillez agréer, Monsieur le Ministre, l'expression de ma parfaite considération . 

Claude Meisch 

e !'Éducation nationale, de !'Enfance et de la Jeunesse 

cwirtgen
Reçu



Äntwert vum Minister fir Educatioun, Kanner a Jugend op d'parlamentaresch Fro Nr. 2432 vum 
honorabelen Här Deputeierte Fernand Kartheiser 

Ad 1) 

Wat dei effentlech Grondschoul betrefft, sou behandelt d'Äntwert op dei parlamentaresch Fro Nr. 

1737 vum 20. Januar 2020 am Detail d'Thematik vum Leften; d'Erklärungen aus der betreffender 

Äntwert sinn och am Kontext vum COVID-19 nach emmer aktuell. 

D'Lyceee sinn op d'Wichtegkeet vun enger reegelmeisseger Aeratioun vun de Schoulgebailechkeeten 

opmierksam gemaach ginn; et ass och op e gudde Fonctionnement vun de Ventilatiounssystemer 

higewise ginn. Et besteet emmer d'Meiglechkeet, d'Fenstere vun de Klassesäll grouss opzemaachen, 

enner Emstänn mat engem Schlessel, deen d'Leierpersonal oder dat technescht Personal soll kreien. 

Vu datt d'Wichtegkeet vum Leften am Kader vun der Preventioun geint eng Verbreedung vum COVID-

19 menge Servicer duerchaus bewosst ass, ass d'Virgoensweis fir eng gelangen Aeratioun vun de 

Klassesäll am Detail an enger Circulaire, dei d'Leierpersonal fir d'Rentree zougescheckt krut, erkläert 

ginn. 

Ad 2) 

Fir ze eviteieren, datt d'Kanner an och d'Leierpersonal de Virus onbemierkt mat an d'Klasse konnte 

brengen, gouf nom Zesummenleee vun de Leier- an Übungsgruppen am Kader vum "Large scale 

COVID-19 testing" all Woch all fännefte Schüler aus enger Klass getest. Bestoung d'Klass zum Beispill 

aus 15 Schüler, esou sinn der all Woch mindestens dräi inviteiert ginn, sech testen ze loossen, fir esou 

festzestellen, ob keent vun de Kanner mat COVID-19 infizeiert war. D'Enseignanten aus der 

Grondschoul an dem Enseignement secondaire wei och d'Schüler aus dem Enseignement secondaire 

goufe virun der Reprise vun de Coursen ugeschriwwen, fir sech testen ze loossen. 

Am Schouljoer 2020/2021 ass weiderhi virgesinn, d'Membere vun der Schoulpopulatioun op de 

COVID-19 ze testen. Esou krut d'Leierpersonal d'Meiglechkeet, fir sech scho virun der Rentree op de 

COVID-19 testen ze loossen. Wärend dem neie Schouljoer gett op eng nei Teststrategie gesat, dei 

virgesäit, datt am Fall vun enger lnfektioun Deeler oder dei ganz Schoulpopulatioun getest ka ginn. 

D'Unzuel vun den Tester kann dobäi jee no Situatioun kuerzfristeg ugepasst ginn, wat eng meiglechst 

grouss Flexibiliteit erlaabt. Doriwwer eraus wäert sech am systemateschen Depistage an eischter Linn 

op Famillje mat Kanner konzentreiert ginn. 

Ad 3) 

Et gett kee Widdersproch teschent de sanitären Dispositiounen an de Schoulen, an deenen, dei op 

anere Plaze gellen. D'Schoul ass eng Aktiviteit, dei no strenge Reegelen organiseiert ass, sou datt se 

net direkt mat aneren Aktiviteiten ze vergläichen ass. D'Kanner sinn ennert der permanenter Opsiicht 

vum Leierpersonal, dat dofir suergt, datt am Klassesall keng Onuerdnung herrscht, d'Kanner op hire 

Plaze setze bleiwen an sech nemme mat der neideger Virsiicht deplaceieren. 

Och nom Zesummeleee vun den A- a B-Gruppen hunn zum Beispill d'Hygienesmesure weiderhi missen 

agehale ginn an d'Schoulen hunn dat neidegt Material (z. B.: Desinfectant, ennerschiddlech Zorte vu 

Protektioune fir Nues a Mond, Plexiglaspanneauen) zur Verfügung gestallt kritt, fir der Ausbreedung 

vum Virus entgeintzewierken. Weiderhi sinn d'Fluxen an de Schoulgebaier esou organiseiert bliwwe 

wei virdrun. 
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All Decisiounen, dei am Beräich vun der Schoul geholl ginn, si mat der Direktioun vun der Sante 

ofgestemmt; dobäi steet emmer d'Secherheet vun de Kanner am Mettelpunkt. 

Ad 4) 

Am Virfeld vum Zesummeleee vun de Klassegruppe goufen dei temporaire sanitär 

Recommandatiounen an Zesummenaarbecht mam Gesondheetsministere am Kader vum COVID-19 

iwwerschafft an den eenzelne Membere vun der Schoulcommunauteit zoukomme gelooss. Des 

Weidere sinn des Recommandatiounen ach um lnternetsite vum Educatiounsministere fir de Grand 

public fräi zougänglech. Aus desem Dokument geet kloer ervir, datt: 

D'Membere vun der Schoulcommunauteit solle probeieren, ee Secherheetsofstand vun 2 Meter 

ze respekteieren; 

Am Fall, wou den Ofstand vun den zwee Meter net kann agehale ginn, d'Droe vun enger Mask fir 

d'Kanner ab 6 Joer staark recommandeiert ass, ausser d'Kanner setze bei hirem Pult an der Klass; 

D'Droe vun engem Mondschutz um Wee fir an d'Schoul an och an der Enceinte vun der Schoul bis 

an de Klassesall staark recommandeiert ass, ach wann d'Kanner un der frescher Loft vum Droe 

vun engem Mundschutz dispenseiert sinn. 

Wärend der Preparatioun vun der Emsetzung vum Enseignement en alternance an dem Zesummeleee 

vun de Klassegruppe goufen dei ennerschiddlech Besoine vun de Kanner aus den eenzelne Klasse 

berücksichtegt a vill kreativ lddien, dorenner ennerschiddlech Duerstellungsmethoden 

(Piktogrammer, Videoen, Sketcher, etc.) vun de Secherheetsconsignen, hunn d'Verständnes vun de 

Kanner renforceiert. Meng Servicer hu spezifesch fir de Cycle 1 an d'Cyclen 2-4 Affichen, Videoen a 

pedagogesch Recommandatiounen ausgeschafft, dei d'Schüler fir d' Anhale vun de Mesure solle 

sensibiliseieren. Ech krut rapporteiert, datt d'Kanner des Mesure wärend dem Enseignement en 

alternance esou verennerlecht hunn, datt et hinnen am Klassegrupp net schweiergefall ass, fir sech 

weiderhin drun ze halen. 

Ad 5) 

Vu datt weiderhin dei fakultativ a gratis Offer vun der Prise en charge vun de Kanner vun 13 Auer 

mettes bis 18 Auer owes an der Structure d'education et d'accueil bestoe bliwwen ass, goufen 

d'Raimlechkeeten nom Zesummeleee vun de Klassegruppe weiderhin alleguer genotzt. 

Ad 6) 

Am Schoultransport gellen dei selwecht sanitär Moossname wei virum Zesummeleee vun den A- a B

Gruppen, dat heescht et besteet Maskepflicht. 

Ad 7) 

Dei 1.012 Agenten, dei agestallt goufen, fir den Enseignement en alternance am Fondamental mat ze 

assureieren, si bis zum Schluss vun desem Schouljoer an de Klassen interveneiert, fir zesumme mat de 

Membere vun der pedagogescher Equipe een optimalen Developpement vun de Schüler hire 

Kompetenzen ze ennerstetzen. Wärend eenzel Agenten ee vulnerabelen Enseignant ersat hunn, hunn 

anerer d'Leierpersonal an der Klass ennerstetzt a bei der Emsetzung vun differenzeierten Aktiviteiten 

matgewierkt. Auswierkungen op dei kontraktuell Engagementer vu beide Partien hat 

d'Zesummefeiere vun de Klassegruppen deemno net. 
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Ad 8) 

D'Zesummeleee vun den A- a B-Gruppen huet dozou gefeuert, datt d'Klassegruppen direkt vu mei 

Enseignante begleet goufen, wat secherlech d'Emsetzung vun den Differenzeierungsmesuren nach 

weider ennerstetzt huet. D'Elteren, dei hir Kanner virum Zesummeleee vun de Klassegruppen an der 

Übungswoch doheem betreit hunn, kruten d'Meiglechkeet, se nodreiglech fir d'Übungswoch an der 

Schoul anzeschreiwen esou datt se dee Moment nees en continu an d'Schoul gaange sinn an esouwuel 

vun den Aktiviteiten aus der Leier- wei och aus der Übungswoch konnte profiteieren. 

Am Kader vun der Prise en charge vun de Schüler nom Zesummeleee vum Klassegrupp stounge 

weiderhin dei essentiell Contenuen am Vierdergrond. Deemno goufe vun den Enseignanten dei neideg 

Aktiviteiten en place gesat, fir een optimalen Developpement vun de Kanner hire Kompetenzen ze 

assureieren. Heibäi gouf natierlech Uecht drop ginn, deenen eenzelne Schüler differenzeiert 

Aktiviteiten unzebidden, fir esou secherzestellen, datt jiddereen sech an den eenzelnen Domainer 

sengem Rhythmus entspriechend weiderentweckelt. Dobäi gouf, wei och virum Confinement, 

teschent de Phasen, wärend deenen d'Kanner nei Konzepter entdecken, an den Übungsphasen 

alterneiert. D'Frequenz vun deser Alternance gouf dobäi vun den Enseignanten, dei d'Kanner duerch 

d'Leiersequenze guideieren an se no Consideratioun vun de Fortschretter vun de Kanner upassen, 

decideiert a varieiert deemno a Funktioun vun den eenzelne Klassen. 

Ad 9) 

Dei Kanner, dei weiderhin, bedengt duerch hir eege Vulnerabiliteit oder duerch dei vun engem 

Familljemember, net konnte physesch um Unterrecht deelhuelen, hunn trotzdeem weiderhi vun 

enger cibleierter Ferderung duerch een Enseignant profiteiert. A ville Fäll waren et dei vulnerabel 

Enseignanten, dei des Kanner a distance en charge geholl hunn, fir geziilt den Developpement vun hire 

Kompetenzen ze ennerstetzen. Dobäi interveneiert den Enseignant net ausschliisslech wärend de 

Leieraktiviteiten, mä en hält sech och wärend den Übungsphasen zur Verfügung, fir de Schüler, wann 

neideg, ze hellefen. 

Ad 10) 

Enseignement fondamental 

De "Cours de rattrapage COVID-19" gouf fir d'Kanner vun de Cyclen 2.1 bis 4.1 an de Woche vum 31. 

August 2020 bis den 11. September 2020 offreiert an huet spezifesch den Developpement vun de 

Kompetenzen am Beräich vun den essentielle Contenue viseiert. An enger eischter Phas vun den 

lnscriptiounen haten d'Titulairen d'Meiglechkeet, Schüler aus den eenzelne Klassen an een 

Nohellefscours anzeschreiwen. Wärend enger zweeter Phas vum 20. bis de 26. Juli 2020 konnten 

d'Elteren, deenen hir Kanner nach net vum Enseignant an ee Cours ageschriwwe goufen, eng 

lnscriptioun via Onlineformulaire maachen. Dobäi goufe follgend Coursen an den eenzelne Wochen 

ugebueden an d'Kanner konnte jeeweils nemmen an ee Cours ageschriwwe ginn, fir datt si och nach 

am September vun hirer Vakanz profiteiere konnten: 

Woch vum 31.08. bis de Woch vum 07.09. bis 
04.09.2020 den 11.09.2020 

Meindeg bis Freideg Däitsch Cycle 2.2 Däitsch Cycle 2.1 
8:00-10:00 Mathematik Cycle 2.2 Mathematik Cycle 2.1 
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Meindeg bis Freideg Sproochen Cycle 3.2 Sproochen Cycle 3.1 
10:15-12:15 Franseisch Cycle 4.1 Däitsch Cycle 4.1 

Meindeg, Mettwoch & 
Mathematik Cycle 3.2 Mathematik Cycle 3.1 

Freideg 
Mathematik Cycle 4.1 Mathematik Cycle 4.1 

14:00-16:00 

D'Course goufe vun Agenten assureiert, dei bis ewell schonn an den effentleche Letzebuerger 

Grondschoulen interveneiert sinn. Dorenner falen dei breveteiert Enseignanten, d'Chargeen an 

d'Memberen aus dem Pool national etudes surveillees. 

Am Kader vun den Nohellefcourse goufen spezifesch fir dei eenzel Offere vum "Service de 

Coordination de la Recherche et de !'Innovation pedagogiques et technologiques" (SCRIPT) geziilt 

Aktiviteiten ausgeschafft, dei den Developpement vun den essentielle Contenue viseieren. 

D'Leierpersonal, dat am Kader vun den Nohellefcoursen interveneiert ass, konnt sech ennert anerem 

op des Aktiviteiten, dei um lnternetsite www.schouldoheem.lu zougänglech sinn, baseieren, fir esou 

een optimalen Developpement vun de Schüler hire Kompetenzen ze assureieren. 

Enseignement secondaire 

Och am Enseignement secondaire goufen um Enn vun der Summervakanz gratis Nohellefcoursen 

ugebueden, fir datt Retarden am Leiere konnten opgeholl ginn an no de Schüler hiren eventuelle 

Schwächten oder Lacunne konnt gekuckt ginn. 

Am Enseignement secondaire kann een ennerscheeden teschent de Cours de remise a niveau, dei 

geduecht sinn, fir Lacunnen ze combleieren, an de Cours de rattrapage, dei sech u Schüler 

adresseieren, dei een Noexamen hunn. De Gros vun de Course gouf vum Educatiounsmininistere an 

dräi regionalen Zentren organiseiert (Lycee Michel Rodange, Lycee classique Diekirch, Lycee Guillaume 

Kroll). Donieft hunn och Nohellefscourse stattfonnt, dei op Initiativ vun aacht Lyceeen organiseiert 

goufen. 

Grad wei am Enseignement fondamental hunn och am Secondaire d'Course vum 31. August bis den 

11. September 2020 stattfonnt. 

Am Enseignement secondaire goufen d'Schüler vun am Ganzen 18 Enseignanten a 69 Studenten 

encadreiert. 

Ad 11) 

Am Kader vum Enseignement fondamental gouf d'Rentree 2020/2021, wei an de legalen 

Dispositioune virgesinn, an enker Zesummenaarbecht teschent den eenzelne Partner vun der 

Schoulcommunauteit, dorenner d'Gemengenautoriteiten, d'Schouldirektiounen, d'Elterevertrieder 

an d'Schoulcomiteen organiseiert. Fir d'Organisatioun vun de Schoulklassen ze garanteieren, kruten 

dei eenzel Gemengen ee Kontingent vu Stonnen attribueiert, deen am Respekt vun de bestoende 

Reglementatiounen ausgerechent gouf. 

Wei am Artikel 8 vum Reglement grand-ducal du 18 fevrier 2010 determinant /es modalites 
d'etablissement du contingent de le9ons attribuees aux communes et aux syndicats scolaires pour 
assurer l'enseignement fondamental virgesinn, hunn d'Gemengenautoriteiten d'Meiglechkeet, 

zousätzlech Ressource par rapport zum Kontingent un Schoulstonnen, dei si vu mengem Ministere 

4 



attribueiert kruten, unzefroen. Dest gett de Gemengen och ausserhalb vun der sanitärer Krise am 

Kontext vum COVID-19 d'Meiglechkeet, op lokal a spezifesch Besoinen a punkto Encadrement vun de 

Schüler anzegoen a gegebenefalls d'Klasseneffektiver ze reduzeieren. 

Fir den Enseignement secondaire bleiwen d'Dispositioune vun der lnstruction ministerielle en vigueur, 

dei ennert anerem d'Zesummesetzung vun de Klasse bestemmen. An Ausnamefäll hu meng Servicer 

d'Organisatioun vun zousätzleche Klassen erlaabt, wann dei geplangten Effektiver ganz heich waren. 

Ad 12) 

Zousätzlech Raimlechkeete stellen keng vun de Mesuren duer, dei fir d'Rentree 2020/2021 virgesi 

waren. 

Ad 13) 

Zanter September gellt den normale Schoulhoraire, sou wei e virun der sanitärer Krisen vigueur war. 

Ad 14) 

Am Kader vun den Aktiviteiten, dei an de Grondschoulen emgesat ginn, evalueiert den Enseignant 

reegelmeisseg den Developpement vun de Schüler hire Kompetenzen, fir esou de Leierprozess geziilt 

duerch individuell Adaptatiounen ze steieren an d'Reussite scolaire vun all Eenzelnem ze 

favoriseieren. Dei Erfarungswäerter, dei esou scho vum Enseignant virun der Summervakanz wärend 

de Course gesammelt goufen, notzt hien als Basis fir d'Aktiviteiten am neie Schouljoer, wann hien nees 

Schoul hält oder gett se virun un dei nei Equipe pedagogique am Fall vun engem Passage vum Schüler 

an deen nächste Cycle. 

Nieft der alldeeglecher Aschätzung vun de Schüler hirer Kompetenzentwecklung setzen notamment 

dei Enseignanten, dei nei Schüler an hirer Klass empfänken, dacks an den eischte Wochen no der 

Rentree, formativ Evaluatiounsmomenter em, fir esou den Niveau vun den eenzelne Schüler 

anzeschätzen an differenzeiert Leieraktiviteiten unzebidden, dei hire Besoinen ugepasst sinn. 

D'Objektiviteit vun desen Evaluatiounsmomenter gett dobäi duerch dei fir all Cycle defineiert Sockelen 

assureiert. 

Am Enseignement secondaire ass eng Phas vun dräi Woche virgesinn, fir de Bilan ze maachen; dobäi 

kann den Niveau vun de Schüler ageschat ginn a meiglech Retarde kennen opgeschafft ginn. Donieft 

goufen eng Rei vu Moossname virgesinn, dei d'Transitioun vun engem Schouljoer zum anere sollen 

vereinfachen: sou ass zum Beispill gekuckt ginn, datt dei pedagogesch Equippen esou mann wei 

meiglech geännert hunn. 

Ad 15) 

Virun der Rentree vum neie Schouljoer goufe sämtlech Schoulpartner consulteiert, 

d'Enseignantsgewerkschaften esouwuel wei d'Vertriedunge vun de Elteren an de Schüler. Sämtlech 

concerneiert Partner goufen esou gutt an esou seier wei meiglech iwwert all Dispositiounen 

informeiert, dei fir dat neit Schouljoer a Kraaft trieden. 
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